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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2022-2023 учебный год 

10 класс 

Максимальный балл – 85 баллов 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (8 баллов) 

 

1 2 3 4 5 6 

Б АБДЕ БВГ Социальный 

статус 

Исправительные 

работы 

светское 

 

1 балл 2 балла за 

полный ответ 

(1 ошибка – 1 

балл, 

2 и более – 0) 

2 балла за 

полный ответ 

(1 ошибка – 1 

балл, 

2 и более – 0) 

1 балл 1 балл 1 балл 

 

 

Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  

 

Да/нет 

1. Прогноз извержений вулканов является примером, иллюстрирующим 

прогностическую функцию науки. 

Да 

2. Социальное неравенство может являться мотивом для социальной 

мобильности личности. 

Да 

3. Средства массовой информации являются агентом социализации. Да 

4. После размещения сбережений на банковском депозите гражданин 

вправе рассчитывать на доход в виде дивидендов.  

Нет 

5. Согласно Трудовому кодексу РФ, при расторжении трудового договора 

работник обязан предупредить об этом работодателя в устной форме не 

позднее чем за 7 рабочих дней. 

Нет 

6. Прямые налоги, в отличие от косвенных налогов, являются 

обязательными к уплате. 

Нет 

7. По общему правилу имущество, нажитое супругами в период брака, 

является их совместной собственностью. 

Да 

8. В условиях рыночной экономики государство ежегодно устанавливает 

государственный заказ выпуска продукции для всех предприятий. 

Нет 

9. Согласно Конституции РФ оборона и безопасность находятся в 

совместном ведении федерального центра и субъектов РФ.  

Нет 

10. В РФ исковые дела по спорам, возникающим из семейных 

правоотношений, рассматриваются в рамках арбитражного 

судопроизводства. 

Нет 

 

По 1 баллу за каждое правильное определение верности суждения. Всего 10 баллов.   
 

Задание 3. Решите логическую задачу (5 баллов) 

Какое дерево удивило ребят, и какова его высота? Приведите обоснование ответа. 

Предположим, что Саша права, когда сказала, что это бук. Следовательно, Петя и Аня 

ошиблись в первой части предположений. Согласно условию задачи, они должны были 

оказаться правы в высоте, но дерево не может быть одновременно высотой 40 и 50 м. 

Значит, Саша права с высотой, а Петя и Аня верно определили, что перед ними каштан. 

Ответ: Каштан высотой 30 метров.     

За верный ответ – 2 балла. За приведенное обоснование – 3 балла. Всего 5 баллов. 
 



 

 

2 
 

Задание 4. Решите задачу по праву (8 баллов) 

 

Как должно быть распределено наследство Павловой в сумме 300 000 рублей? 

Укажите точную сумму наследства, которую должен получить каждый 

наследник. 

 

Так как Павлова не оставила завещание, то наследование будет осуществляться по 

закону. (1 балл).  К наследованию будут призваны наследники второй очереди 

(1 балл) – брат (1 балл), племянницы (1 балл) (по представлению) (1 балл), а также 

двоюродная сестра-инвалид как нетрудоспособный иждивенец, проживший на 

иждивении наследодателя более 1 года (1 балл). Ст. 1143 Гражданский кодекс РФ.  

 

Брат и двоюродная сестра-инвалид получат по 100 000 рублей. (1 балл) Племянницы 

получат 300 000 : 3 : 2 = 50 000 каждая. (1 балл)  

 

Всего 8 баллов. 
 

 

 

Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

 

Определите, какой доход (в рублях) относительно первоначального 1 000 000 

рублей будет иметь в конце третьего года наиболее успешный выпускник? 

 

1) Ваня получает ежегодный фиксированный доход в размере 5 % от 1 000 000 

рублей, таким образом, спустя три года он будет располагать суммой: 

(1 + 0,05*3) * 1 000 000 = 1 150 000 рублей. 

2) Сумма Пети в первый год увеличится на 40 %, во второй упадѐт на 10 % и в 

третий, соответственно, ещѐ на 10 %. Общая сумма через три года составит:  

1 000 000 * 1,4 * 0,9 * 0,9 = 1 134 000 

3) Андрей к концу первого года будет располагать суммой в валюте равной: 

1 000 000/65 рублей = 15 384,6$ 

Тогда через три года у него будет сумма: 

(1 000 000 / 65) *0,75* 75 + (1 000 000 /65) *0,25*70 = 865 384,6 + 269 230,8 = 1 134 

615,4 

Таким образом, Ваня оказался наиболее успешным и получил доход 150 000 рублей. 

 

Ответ: наибольший доход получит Ваня. Сумма дохода 150 000 рублей. 

Полное, обоснованное решение - 10 баллов. 

Записаны формулы, произведен расчет части показателей - 5 баллов. 

Всего 10 баллов. 
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Задание 6. Заполните пропуски в схеме «Формы правления» (7 баллов) 

 
 

Задание 7. Используя все приведенные слова, составьте определения 

обществоведческих понятий, запишите эти определение и самостоятельно назовите 

само понятие. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Разрешено 

изменять слова по падежам, числу. (9  баллов) 

 

№ Приведенные слова Составленное определение Понятие  

1 Помощь, самостоятельно, 

человек, знания, умения, 

педагоги, получение, 

систематические, и, или. 

Получение человеком 

систематических знаний и умений 

с помощью педагогов или 

самостоятельно. 2 балла 

Образование  

– 1 балл 

2 Человек, общество, 

обязанности, положение, 

права, дающее, 

определенные, в, и, ему. 

Положение человека в обществе, 

дающее ему определенные права и 

обязанности. 2 балла 

Социальный 

статус – 1 

балл 

 

3 Человек, интересы, 

способность, цели, 

соответствие, свои, и, со, в, 

действовать. 

Способность человека действовать 

в соответствии со своими 

интересами и целями. 2 балла 

Свобода  – 1 

балл 

Всего 9 баллов. 
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Задание 8. Рассмотрите представленную репродукцию картины. Какие утверждения 

следуют из информации, содержащейся в изображении? Выберите одно или 

несколько верных утверждений. Если выбрано более четырех утверждений, ответ не 

засчитывается.  (6 баллов)  

Цифры верных утверждений: 1, 2, 6 – по 2 балла за каждую верную цифру. 

Если выбрано более четырех утверждений, ответ не засчитывается. 

За ошибочные ответы штрафные баллы не выставляются.  

Всего 6 баллов. 
 

 

Задание 9. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже. (22 балла) 

В 2022 г. многие крупные иностранные компании приняли решение о 

приостановке или прекращении ведения деятельности на территории Российской 

Федерации, связывая это с политическими, экономическими и логистическими 

рисками. Тем не менее, анализируя происходящие события, эксперты приходят к 

выводу, что данную ситуацию следует рассматривать как «окно возможностей» для 

отечественных предпринимателей.   

 

9.1. Проанализируйте ситуацию и спрогнозируйте возможные последствия в 

экономической, социальной и духовной сферах общественной жизни. Для каждой 

сферы общественной жизни приведите по два последствия: одно позитивное и 

одно негативное. Всего шесть последствий, три позитивных и три негативных.   

Возможные варианты ответов: 

Экономическая сфера: 

Позитивное последствие: в результате снижения конкуренции отечественные 

производители смогут нарастить объемы производства и занять освободившиеся 

рыночные ниши. 

Негативное последствие: уход и приостановка деятельности иностранных компаний 

могут привести к росту безработицы. 

Духовная сфера: 

Позитивное последствие: из-за ухода иностранных кинопрокатчиков и музыкальных 

компаний зрители проявят больше внимания к работам отечественных артистов и 

режиссѐров, что повысит их популярность.  

Негативное последствие: иностранные компании прекратят финансирование научных 

разработок, проводимых в их интересах, что приведет к снижению объѐмов и уровня 

научных исследований, потенциальному сокращению штата научных сотрудников. 

Социальная сфера:  

Позитивное последствие: сложившаяся обстановка будет способствовать проявлению 

гражданами предпринимательской инициативы, что позволит им повысить свой 

социальный статус. 

Негативное последствие: исчезновение с прилавков магазинов знакомых 

потребителям товаров может привести к психологическому дискомфорту и общему 

снижению уровня потребления и качества жизни определенных групп населения. 

Могут быть предложены другие последствия.  

За каждое верно предложенное последствие – 2 балла.  

Если в ответе предложены два или более позитивных либо негативных 

последствий для одной сферы общественной жизни, оценивается только одно 

последствие. 

Всего шесть последствий для трѐх сфер общественной жизни. 

Всего по заданию 9.1. 12 баллов. 
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9.2. Для каждого из трех предложенных вами негативных последствий приведите 

по одной возможной мере государственной поддержки, направленной на 

снижение потенциального ущерба для страны. Меры поддержки не должны 

противоречить Конституции РФ. (6 баллов) 

Возможные варианты ответов: 

Негативное последствие: уход и приостановка деятельности иностранных компаний 

могут привести к росту безработицы. 

Мера поддержки: государство может увеличить размер пособий по безработице, что 

позволит гражданам, лишившимся работы, заниматься поисками работы без 

серьезного снижения уровня жизни.  

Негативное последствие: иностранные компании прекратят финансирование научных 

разработок, проводимых в их интересах, что приведет к снижению объѐмов и уровня 

научных исследований, потенциальному сокращению штата научных сотрудников. 

Мера поддержки: государство может запустить дополнительные системы грантовой 

поддержки научных исследований, что позволит сохранить научные коллективы. 

Негативное последствие: исчезновение с прилавков магазинов знакомых 

потребителям товаров может привести к психологическому дискомфорту и общему 

снижению уровня потребления и качества жизни определенных групп населения. 

Мера поддержки: государство может ввести налоговые послабления для компаний, 

занимающихся импортозамещением потребительских товаров, ушедших с рынка.  

Могут быть приведены другие негативные последствия и меры поддержки. 

За каждое верную меру поддержки 2 балла. 

Меры поддержки, противоречащие Конституции РФ, не оцениваются. 

Меры поддержки, не относящиеся к государственным, не оцениваются. 

Всего по заданию 9.2. 6 баллов. 

 

9.3. Деятельность транснациональных корпораций ученые связывают с таким 

противоречивым социальным процессом, как глобализация. Выберите любые 

две сферы общественной жизни и укажите для каждой из них по одному 

позитивному и одному негативному проявлению глобализации. Всего 4 

проявления. (4 балла) 

Возможные варианты ответов: 

Экономическая сфера: 

Позитивное последствие: открытие филиалов транснациональных корпораций в 

разных странах создает новые рабочие места, а также тиражирует современные 

научные технологии и управленческие практики. 

Негативное последствие: деятельность транснациональных корпораций может 

приводить к разорению местных производителей и упадку национального 

производства, повышению зависимости национальных экономик от иностранных 

компаний. 

Духовная сфера: 

Позитивное последствие: диалог культур приводит к появлению новых направлений и 

жанров искусства. 

Негативное последствие: глобализация способствует распространению произведений 

массовой культуры, в результате чего происходит упадок народной культуры в 

странах, столкнувшихся с процессом глобализации. 

Могут быть приведены другие последствия процесса глобализации. 

За каждое верное последствие 1 балл. 

Если в ответе предложены два или более позитивных либо негативных 

последствий для одной сферы общественной жизни, оценивается только одно 

последствие. Всего по заданию 9.3. 4 балла. 
 

 


